

НЕЗАБЫВАЕМОЕ

ШКОЛА ЖИЗНИ

Сорок пять лет прошло, с тех пор как мы закончили агрономический факультет Западно-Казахстанского сельскохозяйственного института.

Студенчество – самая прекрасная пора в жизни, эти годы мы вспоминаем всегда, кем бы ни были сейчас, в каких бы отраслях ни работали. Наши институтские годы пришлось на 1971-1976 годы. Пять лет обучения в вузе – это важнейший этап становления личности и формирования мировоззрения человека, и очень важно, кто рядом с тобой оказался в это время.

Вступительные экзамены позади, и мы обрели статус студентов. На первый курс зачислено 52 человека из них 4 девушки. Основной контингент из Уральской и Актобиной и несколько внеконкурсников из Гурьевской и Кызылординской областей. Курс состоял из 2-х групп по 26 студентов

в каждой. В 111 группу декан назначил старостой Орынғали Батталова, в 112 – Юрия Гуру. Оба серьезные, спортивные и крепкие ребята.

Не успели еще толком познакомиться друг с другом, как наш курс отправили на уборку картофеля в совхоз «Плодосовощной». А отслужившие в армии Малай Ю., Батталов О., Гура Ю., Хон В., Рубцов Н. и Кадесов К. направлены комбайнерами хозяйства.

Разместили нас в бараке с деревянными нарами, разделенном на две части, в одной расположились ребята, в другой – девушки агрономического и экономического факультетов. Представить эту обстановку можно разве что по кадрам из какого-нибудь старого кинофильма. В те годы мы отнеслись к этому спокойно, так как были молоды и радовались жизни.

Ранним утром, в дождь, грязь и холод нас высадили на огромном картофельном поле. Но общий стол и горячий чай прямо там сблизили, и после этого мы стали намного дружнее.

С первых дней учебных занятий мы, первокурсники, были под особым вниманием декана Василия Петровича Согуренко. На первой встрече он рассказал о значении агрономии и нам залало в душу, что агроном – это необычайно сложная и в то же время интересная профессия, в главное, созидательная и надо любить природу, иначе никак. На протяжении всей учебы Василий Петрович уделял внимание личностному и социальному развитию студентов, создавал доверительную и творческую атмосферу как в преподавательском, так и студенческом коллективе. На первом курсе преимущественно общеобразовательные дисциплины, но курс химии изучали в полном объеме.

Эти чудесные годы подарили нам знакомство с замечательным педагогом Милицией Вячеславовной Родиной. Она читала лекции, вела лабораторные занятия по органической, аналитической и неорганической химии и была для нас образцом. Мы были благодарны ей за терпение и готовность отвечать на любые вопросы





студентов, за то, что научила работать в команде. А все потому, что нам всегда давали много домашней работы, которую в группе мы делили на части, и каждый отвечал за свой объем. Не выполнить – означало подвести остальных, что, безусловно, никто не мог себе позволить.

Высшую математику читал нам Каир Куракович Бектурганов, с виду казавшийся очень строгим и сдержанным. В его устах преподаваемая им дисциплина была безупречна, абсолютно логична и строга, к тому же он очень ровно относился к записям конспектов его предмета в наших тетрадях.

Интересные лекции и семинары по истории проводил замечательный преподаватель, зав. кафедрой Шангерей Хамитович Давлетьяров – человек энциклопедической эрудиции. На его занятиях мы совершенно не замечали, как пролетает время, и пара заканчивалась, как нам казалось, не успев начаться.

Шангерей Хамитович призывал непременно прочитать ту или иную книгу сейчас и только сейчас, говоря при этом, что в пору студенчества еще достаточно свободного времени, и в следующий раз возможность появится только при выходе на пенсию.

Английский и немецкий языки вела зав. кафедрой Алеветина Михайловна Воронова. Дисциплина не из легких, но благодаря прекрасной подаче материала, непонятное становилось ясным, сложное простым. Талантливый педагог всегда готова поправить наши звуки, интонацию, тактично исправляла погрешности и всегда была готова помочь, когда бы мы ни обратились к ней.

А еще незабываемые занятия по этике и эстетике, которые вела Клара Львовна Скульская. Она вкладывала в предмет всю душу, знакома нас с миром искусства, мы побывали в музеях, в театре, посетили выставки картин местных художников. Знания и навыки по этике и эстетике пригодились нам в жизни не раз.

О каждом преподавателе кафедр факультета можно говорить бесконечно, потому что это – НАСТОЯЩИЕ ПРОФЕССИОНАЛЫ своего дела. Они настолько любили свой предмет, что и мы непроизвольно заражались этой любовью.

Лекции по ботанике читал зав. кафедрой Алексей Яковлевич Бакалдин, наш старший куратор. Он ввел нас в мир растений, и, подробно разбирая систематику, мог часами говорить о ботаническом

разнообразии растений, называя все семейства на латыни.

Практические занятия и учебную практику вел Виктор Кузьмич Елифанов. Похоже он знал все растения мира, когда увлеченно рассказывал о каждом из них. В свою очередь, мы заучивали названия растений на латыни, запоминая представителей сорных, вредных, ядовитых и полевых культур. Собирали их во время учебной практики в окрестностях вуза и по берегу Урала, научились определять их по справочникам, составляли гербарий и сдавали его вместе с индивидуальным отчетом.

А как доходчиво читал лекции и проводил практические занятия по почвоведению зав. кафедрой Михаил Александрович Рогов. Больше всего запомнилась учебная практика, где мы впервые познакомились с красотой и разнообразием почвенного покрова. Спокойный, интеллигентный, он терпеливо, понятно и доступно разъяснял очень сложную для нас дисциплину. Во время учебной практики Михаил Александрович научил нас делать выкопку разрезов до полутора метров глубиной, привил навыки описания разрезов разных типов почв, давать характеристику плодородию.

Запомнился очень подвижный, улыбчивый, добрейший души преподаватель Мансур Касымович Гарин, который вел занятия по геодезии с основами землеустройства. Теорию мы закрепляли на учебной практике, которая проводилась в окрестностях института. Мансур Касымович научил приемам измерения ландшафтов, картографии, обработки данных для составления земельных кадастров. Также усвоили навыки использования теодолита – прибора для геодезической съемки, рулетки и металлической ленты для проведения линейных измерений. Это в последующем пригодилось нам в научных исследованиях и планировании полевых работ на производстве.

Сания ДЖУБАТЫРОВА,
доктор сельскохозяйственных наук,
профессор, выпускница
агрономического факультета
Фото предоставлено
из семейного альбома О. Бетталова
(Окончание следует)

